

让西藏亚东鲑鱼“连年有鱼”

黄海水产研究所渔业科技援藏青年服务团助力西藏亚东县鲑鱼养殖产业



从左至右依次为刘宝良、刘长琳、徐后国、李杰。

/ 新闻延伸 / 科技创新 构建“蓝色粮仓”

从青岛走出的黄海所博士团队和青年科学家们奔波的足迹遍布全国,在无数个重大项目中为构建“蓝色粮仓”发挥中坚力量。黄海所非常重视人才的实践能力、科研素养、产业精神和大局观培养,近年来通过组建创新团队、优化团队布局、培养产业化人才、鼓励和支持青年科研人员发展等一系列有力的政策支持,根据水产养殖产业的实际需求,统筹各学科布局坚实有力的全产业链研究团队,打造了全面、完整、可复制的产业技术链条,未来也将为我国乃至世界的水产养殖产业发展提供有力支持。

从“用心养好一条鱼”开始,在支持产业发展的过程中,青年科学家们也得到了成长。徐后国入选国家高层次人才特殊支持计划青年拔尖人才,刘宝良入选山

东省泰山学者,刘长琳被评为青岛市青年志愿服务先进个人。徐后国向记者分享了团队成员自发开设的公众号“胖鮀先生”,为了让更多相关从业者能够接触和学习到最新的科研成果,他们在繁忙的工作之余主动翻译和免费分享行业内最新的前沿文献,随时解答企业的咨询和困惑,怀揣科学家的情怀初心,为推动科学养殖、保护海洋生态、传递科普知识而贡献力量。

每一次深入基层都是一次科技与产业的亲密接触;每一次技术指导,都是对科技兴渔理念的生动诠释。博士团成员们深知,只有让科技真正落地生根,才能为水产养殖业带来实实在在的发展,他们将紧扣渔业科技创新主题,为乡村振兴和渔业繁荣贡献更多的智慧和力量。



刘宝良(右)和徐后国(中)在亚东县指导养殖系统改造。受访者供图

“把知识和技术洒遍大海,把文章和成果写在雪山”,是中国水产科学研究院黄海水产研究所(以下简称黄海所)渔业科技援藏青年服务团坚守产业一线、助力乡村振兴的真实写照。从2020年起,黄海所先后派出科研人员近百人次,奔赴西藏自治区日喀则市亚东县开展渔业科技指导和帮扶,助力亚东鲑鱼全产业链技术体系构建,让当地从“无鱼可用”到“连年有鱼”,用实际行动诠释科技兴渔的深刻内涵。

赴藏助力鲑鱼养殖

亚东鲑鱼是鲑科鲑属鱼类在青藏高原仅有的鱼类种群,自然种群仅分布在西藏亚东地区,是西藏自治区二级重点水生野生保护动物。人工养殖的亚东鲑鱼以肉质细嫩鲜美、营养丰富而著称,是亚东县的中国农产品地理标志产品。为发展亚东鲑鱼产业,亚东县筹建了1个繁育基地、1个循环水养殖产业园和4个养成基地,成为西藏自治区70多个县中最早开展规模化水产养殖的县。

李杰博士是黄海所渔业科技援藏青年服务团的带头人,也是第一位前往亚东县开展技术指导和服务的科技人员,他对2020年亚东鲑鱼患病时当地养殖户的手足无措、技术人员的无计可施以及淳朴藏民对自己的期待记忆犹新。“由传统小型粗放养殖向规模化养殖的转变,需要的不仅仅是养殖设施装备的提升,更需要养殖技术的支持。”李杰介绍,在养殖初期,由于缺乏现代化养殖技术和经验,亚东鲑鱼的苗种培育成活率较低,大量养殖设施闲置,面临着无鱼可养的窘境。为了解决这一棘手问题,当地政府多方咨询联系,最终辗转找到李杰。李杰毫不犹豫地接手了这项工作,让亚东县将患病的鲑鱼空运到青岛。鲑鱼抵青当天,李杰带领团队在实验室等至深夜12点,只为第一时间对样品进行处理和分析。“养殖企业找到我们,是对我们的信任。这份信任是我们的责任。”李杰说道。

病因确定后,李杰立刻制定了治疗方案,并赶赴亚东县实地开展防治工作,有效控制了鱼病蔓延。“2020年6月第一次去时,情况最严重的养殖池每天死亡五六百条鱼,已经出现病鱼的池子超过40个。经过现场检查和实验室诊断,我们确定了病原菌。通过科学防治,死亡率直线下降:第二天死亡200条,第三天死亡20条,第四天死亡5条……”李杰回忆。黄海所高度重视边疆产业兴盛和乡村振兴,2020年8月,黄海所与亚东县签署了合作协议,组织了苗种繁育、养殖模式、病害防控及营养饲料等多学科领域专家团队,成立专门的渔业科技援藏青年服务团,以李杰、刘长琳、徐后国、刘宝良等博士为代表的青年科技骨干作为智囊团,全力支持亚东鲑鱼全产业链技术体系的构建。

一条鱼链出大产业

4年来,黄海所先后派出科研人员近百人次奔赴亚东县开展渔业科技指导和帮扶工作,建立了完善的亚东鲑鱼孵化、育苗、养成、饲料和疾病控制技术体系,形成了《亚东鲑鱼苗种繁育与养殖操作规程》《亚东鲑鱼疾病及用药手册》等一系列实用化技术操作方案,并技术指导和培训亚东鲑鱼养殖从业人员50余人次,为当地培养了专业的养殖技术人才。

在黄海所的技术支持下,亚东鲑

鱼出苗量连创新高,由2020年的不足10万尾提高至近200万尾,养殖成活率由不足30%提升至90%以上,养殖成本、养成速度和饲料转化率均明显改善。亚东县鲑鱼销售额近两年实现分红400余万元,有力带动了边疆群众增收致富。

走进西藏日喀则市的亚东鲑鱼加工厂,只见各种崭新的加工设备一应俱全。这里拥有我国第一条专业的亚东鲑鱼产品加工线,工厂展示柜里,鱼块、鱼饼、鱼汤等各种亚东鲑鱼加工产品琳琅满目,成为市场上炙手可热的商品,为亚东县带来了前所未有的发展机遇。这个加工厂的建立正得益于2024年亚东鲑鱼大丰收,当时亚东鲑鱼出苗超过160万尾。为解决下游产品和销售问题,黄海所派出了加工领域的专家,经过深入调研,形成《亚东鲑鱼加工厂项目可行性研究报告》。这一项目不仅拓宽了亚东鲑鱼的销售渠道和模式,也进一步带动了边疆人民的就业和收入增长。“随着养殖规模扩大与产量提升,我们相继开发了冷冻、腌制等亚东鲑鱼加工技术。”李杰介绍,这座加工厂年加工亚东鲑鱼50吨,产出各类产品131吨,总产值达1965万元。曾经深陷困境的亚东鲑鱼产业,现在通过“农户+合作社+产业园渔业园区”的经营模式,形成“种、养、加、产、供、销”一体化的产业链,实现了从粗放经营向集约经营的转变,正“游”出一条边疆人民致富新路径。

把论文“写”在大地上

“帮助企业解决产业难题,帮助养殖户增加收入,是我们作为渔业科技工作者的责任。”黄海所副研究员刘长琳博士承担了亚东鲑鱼规模化养殖链条中最关键的育苗工作。4年多来,他10余次进藏,在高原上陪着鱼苗度过了180余天。因为育苗期一般是在冬季,刘长琳每次进藏都需要克服高原反应和严寒挑战。为了方便工作,刘长琳直接住在海拔3300多米的养殖场小屋里,在育苗的关键阶段,他经常半夜顶着零下二三十摄氏度的低温到孵化车间巡查。通过一个个实用、创新的措施和改进,刘长琳攻克了鱼卵低温孵化效率低的难题,根据当地条件创新性建立了亚东鲑鱼鱼卵高效低毒消毒措施,将当地亚东鲑鱼的孵化效率和出苗率提升了10余倍,真正做到了把文章撰写在祖国大地上。

育苗有了保障,病害防控也迎来突破,李杰制定了详细的预防和治疗方案,并研制出用于预防亚东鲑鱼疾病的疫苗,让亚东鲑鱼规模性发病的概率大大降低。团队的核心成员徐后国博士主要负责营养饲料开发与品质调控研究,刘宝良博士主要负责工厂化循环水养殖,他们在自己负责的领域内突破了一个个养殖技术难关。如徐后国通过鱼卵、幼苗、成鱼等营养组成研究,首创了亚东鲑鱼专用的亲鱼强化饲料和幼苗开口饲料,目前还正在尝试通过营养学手段改善亚东鲑鱼体色和肉色;刘宝良通过养殖系统的改造,突破了低温条件下循环水养殖水质处理的难题。